

辉煌70年 奋进新征程

地区人大工委开展“人大代表讲新时代美丽新疆故事”宣传宣讲活动

本报讯(实习记者 王景鸿 通讯员 叶斯波力·达吾拉汗)9月18日,记者从地区人大工委获悉,自9月上旬起,该工委组织各县市人大常委会,积极开展“人大代表讲新时代美丽新疆故事”宣传宣讲活动,各级人大代表通过真实经历和深情宣讲,生动讲述新疆维吾尔自治区成立70年来的发展历程和民族团结的深厚情谊。

9月14日下午,阿勒泰市人大常委会组织人大代表和机关干部走到群众身边,扎实开展“讲好美丽新疆故事·铸牢中华民族共同体意识”主题宣传宣讲暨代表接待活动,真正实现履职在一线、服务“零距离”。

活动现场,人大代表们以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕新疆和阿勒泰在社会稳

定、经济发展、民族团结、民生改善等方面取得的辉煌成就,用接地气、有温度的语言,生动讲述了一个个鲜活的新疆故事。同时,市人大常委会机关干部向各族群众发放了新疆维吾尔自治区70年发展成就和阿勒泰市变迁等内容的宣传折页,用通俗易懂的语言讲解“人民当家作主”和“全过程人民民主”的深刻内涵在阿勒泰市的生动实践,引导各族群众不断增强“五个认同”,铸牢中华民族共同体意识。

9月10日,布尔津县召开庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年暨“讲好美丽新疆故事·铸牢中华民族共同体意识”人大代表座谈会。会议传达了习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,并组织观看了《致敬新疆》《看70载砥砺奋

进 听新时代号角催征程》宣传片。会上,人大代表、人大退休老干部和人大常委会机关干部结合自身工作实际的履职经历,就推动地方发展、促进民族团结、讲好新疆故事等方面展开深入交流。

人大代表纷纷表示,要充分发挥“经验、威望、监督”优势,用“额尔齐斯河畔的变迁故事”“喀纳斯景区发展的奋斗历程”等身边“老故事”讲透“新道理”,向群众尤其是青年一代讲述新疆维吾尔自治区成立70年来的沧桑巨变与布尔津县的发展跨越,将铸牢中华民族共同体意识贯穿履职全过程,增进各族群众“五个认同”。

9月15日,哈巴河县齐巴尔镇组织该镇人大代表召开“讲述新时代美丽新疆故事”座谈

会。会上,人大代表生动讲述了从牧道修缮到学校办学条件的改善,从开展“民族团结一家亲”活动到人居环境整治等方面的成效。代表们表示,真实鲜活的变化,离不开党的关怀。将持续开展“新时代美丽新疆故事”宣讲活动,以身边事感染身边人,进一步凝聚起建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆的强大合力。

哈巴河县人大常委会党组书记、主任贾尔恒·托木依表示,人大代表作为联系群众与党委政府的桥梁纽带,既是新时代美丽新疆建设的参与者、实践者,更是见证者、传播者。今后将继续组织人大代表结合自身工作与生活经历,分享真实故事、畅谈切身感受,让更多人了解新疆的发展成就。

生命至上 安全第一

地区举行森林草原防火综合应急演练

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)9月17日,阿勒泰地区在富蕴县铁买克乡举行2025年度森林草原防火综合应急演练。此次演练旨在贯彻落实习近平总书记关于森林草原防火工作重要指示批示精神,落实落细国家、自治区关于森林草原防火决策部署,充分结合地区秋冬季防火关键期实际,开展实战拉动演练,提升各级各部门专业素养、协作能力和战斗意志,为秋冬季森林草原防火工作奠定坚实基础。

演练模拟护林员在巡护过程中发现铁买克乡苏尔特村赛尔勒克沟吐尔洪林区出现烟点,火情不断蔓延扩大。整个演练过程分三个阶段处置。第一阶段为基层先期处置。发现烟点后,立即召集村级应急分队、林区管护员赶往现场控制火情;同时,铁买克乡、可托海镇组织乡镇综合队伍奔赴火场,因火势较大,无法扑灭,遂向县级请求支援。

第二阶段为县级处置。接到火灾报告后,富蕴县立即启动应急响应,成立前线指挥部,县应急管理局、阿尔泰山国有林管理局富蕴分局、森防大队等部门60余名扑火队员赶赴火场。扑救过程中,因天气骤变,引发第二处新火场,火势加剧,富蕴县将森林草原防火Ⅲ级响应提升为Ⅱ级,并向地区请求增援。

第三阶段为地区处置。地区接到火情报告后,组织多部门联合会商,决定启动地区森林草原防火指挥部Ⅲ级应急响应,成立现场指挥部,现场指挥长带领地区相关部门赶赴一线指挥灭火工作。地区各工作组抵达现场后,迅速开展火场监测、通信保障、无人机巡护、人影作业、救治伤员、抢险扑火等工作。经过各部门高效协作、全力奋战,火场明火、烟点全部扑灭,演练所有科目圆满完成。

“宁可十防九空,不可失防万一”。我们将以此次演练为契机,认真总结经验,全面提升应急能力,毫不松懈落实好森林草原防火防控措施,全力保障地区各族人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定,助力地区经济高质量发展。”地区应急管理局党委书记、局长师强说。

阿尼帕·阿力马洪:慈母仁心 爱家爱国

●我的阿勒泰故事

□记者 吴明奇 董发勇
特约记者 刘金锐 通讯员 曹凤霞

在青河县,有这样一特殊的大家庭,祖孙四代近200人。这个家庭的核心是86岁的维吾尔族老人阿尼帕·阿力马洪,她用一口直径1.2米的“团结锅”熬煮出跨越6个民族的人间大爱。

前段时间,浙江理工大学在青河县参加社会实践的5名学生,来到阿尼帕事迹教育展馆进行参观学习。2025年6月,青河县将阿尼帕家庭故事纳入铸牢中华民族共同体意识重点课程,这也吸引了众多学生和各界人士走进这里,感受温暖的人间大爱。在参观完展览后,5名学生来到阿尼帕·阿力马洪家,看望这位德高望重的老奶奶。

“看到阿尼帕奶奶非常激动,因为从小爸爸妈妈就告诉我阿尼帕奶奶的故事,而且我在8岁的时候看了阿尼帕奶奶的电影,非常感动!阿尼帕奶奶在那么艰苦的条件下,从未放弃任何一个孩子,她的事迹一直激励着我们好好学习,将来为祖国的繁荣昌盛贡献一份力量。”浙江理工大学学生古丽米娜·吐孙江说。

如今,阿尼帕·阿力马洪家的土块房变成了3间大砖房,院子中间盖起了二层小楼,并开办了阿尼帕事迹教育展馆。展览馆里,那口大铁锅默默讲述着阿尼帕妈妈和这个大家庭的传奇故事。阿尼帕·阿力马洪的大女儿卡丽玛·阿比包说:“这就是当时我们家吃饭的锅,总共二十多人围着一口锅,大家其乐融融。”

一个锅里吃饭,一口井里打水,一个炕上睡觉。在卡丽玛·阿比包的童年记忆里,整个村里,自己的兄弟姐妹最多。

“从小妈妈就教育我们,手心手背都是肉,这一家人都是我们的家人,一定要好好团结,



阿尼帕·阿力马洪(右一)讲述她和孩子们的故事。

记者 董发勇 摄

要报答党的恩情。”卡丽玛·阿比包说。阿尼帕·阿力马洪和丈夫的目标不仅仅是让孩子们能吃饱,还要让他们有学上。家里用不起电灯,阿尼帕·阿力马洪就把棉絮搓成条,做成小油灯。19个孩子就在这一盏盏跳动的灯光下读书学习,读完了小学,中学,没有一个因为家里贫穷而辍学。从1963年收养吐尔洪三兄弟到1994年子女们成家立业,历经整整32年。阿尼帕·阿力马洪说:“我也是孤儿,因此每当看到孤儿就特别心疼。哪怕自己只有一块馕,也一定要分给他们吃。现在孩子们都成家立业了,看着他们的日子过得很好,我特别高兴,也为他们感到自豪。”

阿尼帕·阿力马洪出生时,父亲望着她一双

清澈的眼睛,给她取名“阿尼帕”,意为把人们引上正路上的带头人。如今,阿尼帕·阿力马洪一家已是四世同堂,6个民族200多口人。回半个多世纪的艰难困苦,她始终没有动摇,也不曾放弃。当有人问孩子们都是哪个民族时,阿尼帕·阿力马洪笑着回答:“在我家,没有民族之分,他们都是我的孩子,我们是一家人。”

“如今,青河县的整体面貌变化非常大,过去到处都是土房子,现在都变成了结实美观的楼房。我们能过上这么好的生活,全靠党的好政策,没有中国共产党,就没有我们现在的日子。在自治区成立70周年之际,我们全家衷心祝愿祖国繁荣昌盛!”面对镜头,阿尼帕·阿力马洪微笑着说道。

(上接第一版)

2024年,东方电气充分发挥技术优势和产业优势,以“立足新疆、辐射西北、走向中亚”为目标,在布尔津县投资约1亿元,建设年产100万千瓦陆上6.0兆瓦—10.0兆瓦风力发电机组生产制造基地。该项目位于布尔津县工业园,占地面积约43.21亩,2025年5月厂房建成投产,带动当地就业200余人。

在阿勒泰泰胜新能源装备有限公司生产基地,百米高的塔筒整齐排列,焊花飞溅,一幅工业生产图景跃然眼前。目前,该基地满负荷运转,一批批高标准风机塔架持续下线,为全疆乃至

中亚地区新能源项目输送核心装备。

据了解,该生产基地总产值达1.82亿元,具备生产1.5兆瓦以上各种重型风机塔架能力。“我们选择落户吉木乃边境经济合作区,就是看中中国、国际‘双市场’辐射能力。”阿勒泰泰胜新能源装备有限公司总经理黄建军说,“凭借吉木乃独特区位优势,公司市场辐射半径超500公里。生产设备不仅能满足新疆本地新能源建设需求,还可借助口岸通道进入中亚风电市场,实现‘两条腿’走路。”

随着清洁能源建设规模大幅提升,许多风机装备制造企业纷纷前来投资,戈壁滩由此“长”

出绿电产业群。目前,6家风机装备制造企业落地开工,基本形成风机、塔筒、叶片“三大件”全产业链本土化制造,可新增投资7.2亿元。

从1950年只有一个150千瓦小水电站,到今年全地区建设装机规模达1419.5万千瓦,成功并网550万千瓦,一幅幅“绿电澎湃”画卷,展现出阿勒泰清洁能源产业的勃勃生机。

“面向未来,我们将充分利用3255万千瓦剩余风电资源量,持续加大清洁能源开发力度,积极稳妥推进碳达峰、碳中和,服务地方经济社会高质量发展。”地区发展改革委相关负责人表示。

地区开展人民防空警报试鸣暨人防知识宣传活动

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提 实习记者 巴丽江·毛里别克)2025年9月18日是“九一八事变”爆发94周年。当日12时,地区各县市同步试鸣防空警报,试鸣持续至12时19分,依次鸣放预先警报、空袭警报和解除警报三种防空警报,通过试鸣防空警报提高人民群众对警报信号的认知能力,掌握三种防空警报信号特征。

同日,由地区住建局(人防办)牵头,联合地区国防动员办公室、阿勒泰市住建局,在阿勒泰市金山广场组织开展“9·18”人民防空警报试鸣暨人防知识宣传活动。工作人员通过设立咨询台、发放宣传资料、布置展板等形式,向过往群众宣传人民防空相关法律法规、防空防灾知识以及应急自救互救技能。现场气氛热烈,大家积极参与,纷纷驻足观看展板、领取宣传资料,并就人民防空问题与工作人员交流咨询。

工作人员还来到人防在建工地,结合建筑行业特点,向施工人员重点宣讲人防工程的重要性、相关法律法规及施工过程中保障工程质量的要求。通过现场讲解和案例分析,使施工人员进一步增强了责任与安全意识。



阿勒泰市民就人民防空知识与工作人员交流咨询。

记者 古扎丽·阿布都热西提 摄

民生暖阳 照彻万家

(上接第一版) 沿线村民将特色农产品搬上车,在“列车巴士”上售卖。阿依努尔·库尔班也在其中。

新疆四地州曾是全国“三区三州”深度贫困地区之一。对世代生活在昆仑山脚下的阿依努尔而言,摆脱贫困,祖祖辈辈期盼了几百年。

“以前,大家沿河傍山建房子,吃水靠挑,生活靠天。最怕下雨天洪水会冲走房子。”阿依努尔说。没有比人更高的山,没有比脚更长的路。新疆把脱贫攻坚作为第一民生工程,尽锐出战、精准施策,经过接续奋斗,攻克了贫困堡垒。

阿依努尔命运的齿轮开始转动。从2016年起,叶城县实施阿克塔什镇易地扶贫搬迁工程,包括阿依努尔在内的1.4万名群众,走出深山,脱贫致富,安居乐业、生态良好的美丽新疆的强大合力。

截至2020年底,新疆306.49万农村贫困人口全部脱贫,3666个贫困村全部退出,35个贫困县全部摘帽,困扰新疆数千年的绝对贫困问题得到历史性解决。

“搬进了新房子,我承包了50座大棚,每年可以挣10万元左右,还带动十几个村民就业。”阿依努尔说,她还想把阿克塔什的更多特产带上火车,让更多的游客来阿克塔什旅游。

利民之事,丝发必兴。

在新时代党的治疆方略科学指引下,自治区党委坚持以人民为中心推进各项事业发展,无论是产业布局、政策制定还是资源配置,都紧紧围绕各族群众钱袋子鼓起来、日子美起来。

从脱贫攻坚到乡村振兴,从一个新疆小镇到源远流长的新疆大地,“人民”二字的深刻内涵,溢满天山南北各族群众幸福生活的每一个瞬间。

坚持人民至上

为人民谋幸福、为民族谋复兴,这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点,也是新发展理念的“根”和“魂”。

“要坚定不移推动新疆更好更快发展,同时发展要落实到改善民生上,落实到惠及当地上、落实到增进团结上,让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。”

历史一再证明,发展是解决民生问题的“总钥匙”。自治区党委坚持紧贴民生推动高质量发展。

2024年,新疆城镇居民人均可支配收入42820元、农村居民人均可支配收入19427元,比2012年分别增加23801元和12551元。

衣着从“蓝绿灰黑”到“天天变样”,饮食从“只求温饱”到“吃出健康”,居住从“土坯房”到“智能家居”,出行从“封闭难行”到“四通八达”……自治区党委深刻认识和把握发展、发展和民生、发展和人心的紧密联系,每年将一般公共预算支出的70%以上用于保障和改善民生,用心用力解决各族群众最关心、最直接、最现实的利益问题,使发展成果更加公平地惠及各族群众。

2024年,新疆九年义务教育巩固率达到99%以上,高中阶段毛入学率达到97.74%,均高于全国平均水平。新疆阿克苏、喀什、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州实行从幼儿园到高中的15年免费教育。新疆五地州实现本科教育全覆盖——

“家门口就有好大学,我很骄傲。”2024年,和田地区首所全日制公办本科学校——新疆和田学院首次招生,克比努尔·阿卜力肯成为了学前教育专业的一名学生。

克比努尔的家和田县英艾日克乡恰木古鲁克村,毕业后她要在家乡当老师,让更多孩子像她一样,能在家门口读好书。

2011年以来,新疆累计建成农村抗震安居房272.97万户,帮助1100余万名各族群众住进了宽敞明亮安全的安居房——

“没有祖国的强大,没有边疆的稳定,没有这么多好政策,我们不会这么快恢复重建。”2024年乌什县发生7.1级地震,除了山上的羊圈倒塌,护边员肉孜·萨迪克的安居房安然无恙,至今还令他感慨万千。

截至2024年,新疆各级各类医疗卫生机构超过1.9万家,乡镇卫生院、村卫生室标准化率达到100%,基本实现“大病不出疆,一般病在市里解决,日常病在基层解决”,人均预期寿命提高到77岁——

“以前上大医院做治疗,路途远,还耽误事。现在村里就能看中医,手法专业还价格实惠。”在奇台县西地镇旱沟村卫生室中医阁拔完罐,村民张晓红感慨道。

新疆坚持实施就业优先战略,千方百计促进高质量充分就业。就业总人数从2012年的1246万人增加至2024年的1391万人,增长11.64%——

2023年,英吉沙县托力托乡托力托村组织无人机驾驶员培训,努日曼古丽·喀斯木报名参加,成了英吉沙县首位持证“女飞手”。

“以前我围着锅台转,现在订单接不完,最近又全款购买了一架新的农用植保无人机,日子更有盼头了。”努日曼古丽说。

随着新疆天然气利民工程的实施,南疆42个县46个农牧团场的800多万各族群众告别了“柴煤时代”,迈入“天然气时代”——

“小时候给牛粪、砍柴火、烧煤做饭,整天灰头土脸。”乌恰县黑孜苇乡康什维尔村村民古丽买买提·艾萨说,现在用了天然气,房子干净了,心情更好了。

怀一寸心,干载不易。从追求公平正义,到解决急难愁盼,推进中国式现代化,人民是逻辑起点,是价值归宿,更是力量之源。

如今,和田断臂男孩成功救治的故事早已传遍大江南北。

一场跨越1400公里、历时7小时的陆空接力;一条各族党员干部争分夺秒铺就的希望通道;一次次惊心动魄的极限救援……爱,让阿卜杜外力·阿卜杜拉重获新生。

“生活在这样的国家,太幸福了!”这是一位维吾尔族母亲发自肺腑的感叹,这也是2600多万天山儿女获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续的真实写照。

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

我们从遥远的历史中走来,历史已经告诉我们未来的答案。牢牢坚持“以人民为中心”的新疆实践迸发出的强劲暖流,必将为中国式现代化进程中更好建设美丽新疆凝聚起坚不可摧的磅礴力量!